

类别：A类

# 平利县发展和改革局文件

平发改函〔2020〕15号

签发人：覃春利

## 对县政协九届六次会议第51号 提案的复函

王崔芳委员：

您好！您提出的《关于强化易地搬迁后续扶持发展的提案》收悉，现答复如下：

提升扶贫搬迁安置区后续管理，是促进搬迁群众搬得出、稳得住、快融入的有力抓手。2021年不仅是“十四五”的开局之年，也是两个百年目标交汇转换之年，我们深入贯彻落实习近平总书记来陕来平视察重要讲话指示精神和中省市有关后续扶持工作要求，对标全县110个安置区32526户96513人搬迁对象（其

中易地扶贫搬迁 13481 户 37974 人)，紧紧围绕管理服务、产业就业、权益保障、公共服务、社会治理五项重点工作任务，坚持全面铺开和抓点示范相结合的方式，不断提升社区服务功能、管理服务水平、带动增收致富能力，全力推进易地搬迁后续扶持工作。

**一是党建引领践行新风。**充分发挥好基层党组织引领作用，全县共新建社区党组织 9 个、居民自治组织 9 个，融合挂靠设立群众自治组织 53 个，2021 年计划对新建的 7 个党组织进行规范化标准化管理。通过党的建设引领新民风建设，充分发挥“一约四会”“家风家训”及乡贤能人作用，大力推进“诚孝俭勤和”新民风，根除陈规陋习。落实“红黑榜”制度，每季度组织一次道德评议，评议结果在社区“红黑榜”公布，褒奖模范，帮扶后进，引领文明风尚。利用庭院文化、墙体文化、走廊文化、广场文化等教育引导群众守法、诚信、有礼，不断改变观念，摒弃陈规陋习，引导搬迁群众以良好的精神风貌、文明素养和知恩感恩、苦干实干的内生动力，切实实现从迁入向融入转变。

**二是全面推进物业管理。**对 29 个安置区已成立了业主委员会，和进驻安置区的物业服务企业，做好了后续监督指导工作，定期组织物业服务人员培训，规范物业管理工作；当年计划组建业主委员会 6 个，引进物业公司 6 个，正在按照年度目标计划推进中；现有 2 个安置小区向搬迁群众收取物业费，实现了物业服务市场化，不断提升物业的管理服务水平。

**三是强化社区管理治理。**整合政法、住建、司法等部门网格，构建全科全域全员全责网格体系，将各部门的管理职能延伸到基层社区。当年已完成新增专职综治人员 4 人，兼职综治人员 20 人，总网格长 4 人，全科网格员 36 人，完成新增调解委员会 7 个、新增标准化调解室 3 个，全县 62 个十三五搬迁安置点警务室、警务站设立全部覆盖，保证了公共事务有人管、群众事务有人办。不断提升社区管理治理水平。

**四是强化产业就业支撑。**全面提升易地搬迁社区配建的农业园区管理水平。62 个安置区中，对已配建的 85 个农业园区，狠抓园区日常管理，健全利益联结机制，通过土地流转、劳务用工、订单种养等形式，带动搬迁群众就业 2615 户 3395 人。2021 年计划新建 4 个农业园区，目前已全部完成。全县 62 个搬迁社区全部建立了就业创业台帐，每月动态更新信息。截止目前，已完成易地扶贫搬迁家庭一户至少有一人就业 9300 户 17372 人，其中省外就业 7082 人、省内就业 10290 人，公益岗位就业 1724 人，组织贫困群众技能培训 366 人。发展新社区工厂 90 家，带动搬迁群众就业增收。

**五是开展“星级”社区创建。**不断提高后续扶持工作标准化、规范化、科学化水平，推行《安康市易地扶贫搬迁社区管理服务规范》地方标准，开展易地扶贫搬迁安置区“星级”评定工作，从管理机制、产业就业、公共服务等三个方面，不断完善搬迁社区管理服务水平，提升居民幸福指数。全县共 25 个社区参与“星

级”创建，其中长安集镇和老县镇锦屏社区已创建市级示范点，已达“五星级”标准，剩余23个社区按照创建目标正处于全面创建阶段。

我县易地扶贫搬迁工作实现了“搬得出”目标，但要实现“稳得住、快融入、能致富”建设目标还存在搬迁社区物业管理不规范、物业费收取难、搬迁群众就业不稳定等问题。下一步，我们将采取针对性措施全面补齐短板，争创全国搬迁后续扶持的示范。

**一是强化就业服务促增收。**继续深化苏陕两地劳务协作，提高有组织劳务输出程度。全面落实《稳就业工作行动方案》措施，拓宽就业渠道和路径。积极对上争取就业补助资金，不折不扣地落实好转移就业交通费补贴、一次性求职补贴、技能培训补贴、自主创业补贴、公益性岗位补贴等政策，有针对性组织搬迁群众参加技能培训，确保实现稳就业、稳增收、稳脱贫目标。

**二是强化文化服务促融入。**在保障搬迁群众基本权益、满足搬迁群众个性需求、转变生产生活习惯上发挥好思想教化、情感交流、精神慰藉积极作用，引导搬迁群众更好融入新社区。同时，不断完善文化娱乐设施建设，让搬迁群众在空闲时间有丰富的业余生活，广泛组织全民阅读、文艺演出、公益电影放映、全民健身（广场舞）等惠民、励民、乐民的文化活动。增强搬迁群众互动交往和感情交流，促进搬迁群众快速的融入新生活。

**三是规范物业管理促提升。**规范搬迁社区物业管理是提升社

区整体管理服务水平的有力抓手，全县100户以上的安置区成立业主委员会，选聘专业化物业公司统一管理或业主自治管理。并与物业公司签订物业服务合同，制定物业管理制度。加强协同管理，制定社区、业主委员会、物业公司三方联系会议制度、议事流程、互相监督制度等，住建部门加强培训指导力度，逐步实现物业费收取市场化，不断提升物业管理水平。

**四是积极争取资金补短板。**严格落实中省市有关后扶工作要求，抢抓乡村振兴战略机遇，系统做好安置区基础设施公共服务项目谋划，加大垃圾污水、绿化亮化、公共文化等基础设施政策支持和配套建设力度，逐步完善各社区配套基础设施短板，提升安置区功能配套水平，满足搬迁群众生产生活实际需求，为搬迁群众提供舒适的居住环境，确保搬迁群众乐业安居。

感谢您对搬迁后续扶持发展工作的高度关注。下一步，我们将学习其他地区搬迁后扶先进做法，总结提炼本地区经验，积极向上争取政策全面提标补短，促使易地搬迁安置区后续管理工作再上新台阶。

联系单位及电话：平利县发展和改革局 0915-8421722



---

抄报：周高强、汪波、刘琳琳委员

---

抄送：县政协提案委员会，县政府办公室。

---

